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Использование регионального компонента на уроках истории
Использование регионального компонента в тех или иных формах на уроках истории ведется во всех школах края. В ряде школ, в том числе и нашей он осуществляется по авторским программам, предусматривающим усвоение учащимися истории родного края. Имеющиеся в школе учебники и программы позволяют использовать местный материал на уроках истории. Ученики с интересом проводят мини-исследования, особенно их интересует история края до колонизации его русскими людьми. Раскопки, проводимые в нашем районе, позволяют не только «погружаться в древность», но и участвовать в археологических изысканиях, что в свою очередь позволяет учащимся самим добывать сведения о прошлом родного края.
На роках мы стараемся использовать не только материалы археологических раскопок, но и топонимику, родословные предков, знания по географии, экскурсии по историческим местам таким, как село Шереметьево, с. Сикачи-Алян.

Все вышеперечисленное позволяет расширять и углублять знания учащихся по истории края приобщать их к поисковой и научно-исследовательской работе, воспитывать чувство любви к «малой родине».

Изучение истории своею края всегда приближало содержание предмета к личности ребенка, вызывало его интерес к ней, делали ее из абстрактной науки живой, понятной.

Представленные методические разработки уроков составлены с учетом содержания Хабаровского краевого компонента, программы Н.А. Ивенковой по Древней истории Дальнего Востока, материалы учебного пособия Н.А. Ивенковой, И.П. Силина «Древняя история Дальнего Востока», Хабаровск 1998г. На изучение регионального компонента исторического образования отводится не менее 15% учебного времени, это примерно 9 часов в год. Изучение регионального компонента целесообразно проводить отдельным блоком, завершая его повторительно-обобщающим уроком по разделу «Древняя история Дальнего Востока». 
Урок 1
Тема: Введение
Цель урока: дать представление учащимся о дальневосточной истории, своеобразна путей исторического развития народов Дальнего Востока.

Основное содержание: понятие «археология», роль археологии в изучении древнейшего прошлого Дальнего Востока.

Основные понятия: археология, первобытнообщинный строй, меднокаменный век. бронзовый век. ранний железный век. вещественные источники, первые краеведы, первые краеведы Дальнего Востока.

Оборудование урока: карта «Дальний Восток», учебник «Древняя история Дальнего Востока», атлас «Люби и знай свой край», опорный конспект «Первобытнообщинный

строй».

План урока: 
1. Вступительное слово учителя.

2. Рассказ учителя о Дальнем Востоке.

3. Закрепление изученного. Домашнее задание.
4. Домашнее задание
Ход урока: 1. Во вступительном слове учитель сообщает сведения организационного характера об учебнике, количестве часов, тетради, требования к ответам учащимся и нормы оценок.

2. Учитель объясняет, что история Дальнего Востока это история удивительной страны, на краю света, корни которой и ныне питают живущие поколения. Показывает по карте территорию Дальнего Востока, океаны и моря его омывающие. Рассказывает об одной из величайших рек Азии - Амуре, об огромной роли археологии в изучении эпохи первобытных племен, дает определение понятиям палеолит, мезолит, неолит. Затем учитель рассказывает об изучении древнейшего прошлого Дальнего Востока путешественниками и исследователями.

Учащиеся, работая с учебниками с. 5 опорой записывают в словарик новые понятия палеолит, мезолит, неолит с. 6 в табличной форме записывают, как проходило изучение исторического прошлого Дальнего Востока.

	Ф.И.О. путешественника, исследователя
	Что исследовал
	Дата экспедиции

	
	
	


3. Закрепление изученного

1. Как работают археологи и чем они отличаются от кладоискателей?

2. Первобытнообщинный строй - самая длительная эпоха в истории человечества. Назови периоды, на которые он подразделяется, и объясни их название.

3. Назови имена ученых, внесших большой вклад в изучение истории Дальнего Востока.

4. Работа с опорным конспектом.

4. Домашнее задание: Введение с. 3-7, ответить на вопросы устно с. 7

Урок 2

Тема: Древнекаменный век в Приамурье и Приморье.

Цель урока: познакомить учащихся с появлением человека на юге Дальнего Востока с древнейшими обитателями Приамурья и Приморья, их бытом.

Основное содержание: причины оледенения, особенности ледникового периода на юге Дальнего Востока, стоянки древнейших людей, орудия труда, древнейшие обитатели Приамурья и Приморья. Заселение Приморья и Приамурья «человеком разумным», жизнь и быт «людей разумных», родовая община.

Основные понятия: оледенение, галечные орудия труда, «люди умелые», «человек разумный», родовая община.

Оборудование урока: карта «Дальний Восток», учебник «Древняя история Дальнего Востока», атлас «Люби и знай свой край», опорный конспект. 
План урока: 

1. Проверка знаний.

2. Работа с терминами

3. Объяснение нового материала

4. Работа с опорным конспектом
5. Домашнее задание
Ход урока: 
1. Проверка знаний проводится по вопросам к «Введению» с.7 учебника в устной форме фронтально. Индивидуально 4 учащихся с опорным конспектом «Край, в котором ты живешь».
2. Записываем в словарь новые понятия: оледенение, «люди умелые», «человек разумный», родовая обшина.

Оледенение - похолодание климата Земли, которое сопровождалось оледенением большой части Азии, Европы, Америки (около 700 тысяч лет назад). Лед, покрывающий землю, достигал порой до двух километров толщины.

«Люди умелые» - первые люди, не совсем сформировавшиеся разумные существа небольшого роста, умевшие объясняться отдельными звуками и простейшими словами изготовлять простейшие орудия труда, пользоваться огнем.

«Человек разумный» - владел связной речью. Его мозг не отличался от мозга

современного человека, на этом основании их называли мыслящими, т.е. «разумными людьми».

Родовая община - коллектив родственников
3. Новый материал.

Краткий конспект: самые ранние следы жизни древнейших людей были обнаружены в Африке и Юго-Восточной Азии. Отсюда началось их расселение. Приблизительно 700 тысяч лет назад в Северном полушарии земли началось похолодание климата. Исчезла теплолюбивая растительность, вымерли многие виды животных. Им на смену пришли новые флора и фауна. На юге Дальнего Востока также наступило похолодание, но клима1 был все же более мягким, чем в Европе Сибири, на севере Азии. В уссурийской тайге и сейчас растут представители древней доледниковой флоры. Побочные обстоятельства, несомненно, должны были способствовать раннему появлению человека на юге Дальнего Востока. Стоянки древнейших людей были впервые обнаружены у села Филимошки на реке Зее. Эти находки не единственные в Приамурье. Еще одним подтверждением обитания человека на дальнем Востоке в глубокой древности стали галечные орудия, возраст которых составляет 150-200 тысяч лет!

По своему обмену все древнейшие дальневосточные орудия напоминали галечные изделия Африки. Европы. Юго-Восточной и Центральной Азии, относящиеся к этому же периоду. Галечная техника обработки камня позднее была усовершенствована и широко распространилась по всей территории Дальнего Востока. Это еще не совсем сформировавшиеся разумные существа. Они были уже не совсем беспомощными существами. Человек совершенствовал орудия труда, изменялся сам. На Юге Дальнего Востока обнаружено большое количество стоянок древних людей живших 40-10 тысяч лет назад, т.е. в конце древнекаменного века. Это были люди разумные, которые владели связной речью, основным занятием этих людей была охота на диких животных, подспорьем служили рыболовство и собирательство. Они вели бродячий образ жизни. Совместная охота, собирательство и другая трудовая деятельность, общее жилище, общий огонь - все это сплачивало и объединяло людей. Постепенно на смену первобытному стаду пришла родовая община - коллектив родственников. Большим уважением пользовалась женщина-мать - хранительница огня, воспитательница детей.

Таким образом, не слишком суровый, относительно устойчивый климат создавал благоприятные условия для расселения на территории Дальнего Востока древних человеческих коллективов. Богатый растительный и животный мир способствовать развитию охотничьего промысла рыболовства, собирательства. Совершенствовались орудия труда. Человек приобрел современный облик. От первобытного стада люди перешли к материнской родовой общине.

4. Работа с опорным конспектом «Палеолит», перенос его в тетрадь.

5. Домашнее задание: глава 1 учебники «Древняя история Дальнего Востока», устно: вопросы на с. 17. дополнительно прочитать информацию под рубрикой «Это интересно» с. 17.

Урок 3
Тема: Приморье и Приамурье в период мезолита.

Цель урока: познакомить учащихся с Приморьем и Приамурьем в период мезолита. 
Основное содержание: среднекаменный век в жизни человеческого общества, отступление ледника, изменение флоры и фауны, совершенствование орудий груда, присваивающее хозяйство.

Основные понятия: присваивающее хозяйство, докерамические культуры. 
Оборудование урока: карта «Дальний Восток», учебник «Древняя история Дальнего Востока». Атлас – «Люби и знай свой край», опорный конспект. 
План урока:

1. Проверка знаний 
2. Работа с понятиями

3. Работа учащихся с учебником над 2 главой

4.  Работа учащихся с опорным конспектом «Мезолит». 
5. Домашнее задание

Ход урока:
1. Фронтально: опрос учащихся по вопросам учебника с. 17
Индивидуально: задания на карточках для выполнения 5-6 учениками.

Соотнесите понятия и определения: а) палеолит, б) родовая община, в) мезолит, г) «человек разумный», д) неолит, е) «люди умелые»

1 среднекаменный век, 2 новокаменный век, 3 коллектив родственников, 4 не сове сформировавшиеся разумные существа умели изготавливать орудия труда, 5 мыслящие люди, владеющие связной речью.

2. Самостоятельная работа учащихся с понятиями. Запись в словарь терминов присваивающее хозяйство (с.22 учебника) докерамическая культура (с 13 учебника). Проверка выполненной работы.

3. Самостоятельная работа с текстом учебника, составление плана прочитанного. 
Примерный план:
1. Изменения климата. Потепление.

2. Изменение флоры и фауны.

3. Совершенствование орудий труда.

4. Археологические открытия в районе г. Хабаровска

5. Присваивающее хозяйство

6. До керамические культуры

4. Работа учащихся с опорным конспектом «Мезолит», перенос его в тетрадь.

5. Домашнее задание: 2 глава устно вопросы на с.24. Работа с опорой в тетради

Урок 4
Тема: Первые следы обитания человека на Северо-Востоке Азии 
Цель урока: познакомить учащихся с палеолитической культурой о. Сахалин, Курильских островов и Севера Дальнего Востока, древней Берингией.

Основное содержание: древняя Берингия: когда возникла, как исчезла: первые следы обитания людей на Северо-Востоке Азии, археологические памятники севера Дальнего Востока: заселение Сахалина и Курильских островов.

Оборудование урока: карта «Дальний Восток», учебник «Древняя история Дальнего Востока», атлас «Люби и знай свой край». 
План урока:
1. Проверка знаний

2. Изучение нового материала Закрепление нового материала
3. Домашнее задание
Ход урока:

1. Фронтально: опрос по вопросам учебника с.24

Индивидуально: задания на карточках для 4 учащихся. Анализ ответов, выставление оценок.

2. Рассказ учителя о первых следах обитания человека на Северо-Востоке Азии.

План

1. Древняя Берингия

2. О чем рассказали раскопки в Северо-Восточной Азии

3. Заселение Сахалина и Курильских островов
Так как в учебнике достаточно четко изложен материал урока то нет необходимости привлекать дополнительный материал по данной теме.

3. Закрепление нового материала проходит в виде самостоятельной работы учащихся с текстом учебника и на основе его материалов можно предложить учащимся заполнить таблицу.

Палеолитическая культура Северо-Восточной Азии
	Что найдено при раскопке
	Из чего изготовлено изделие
	Где найдено изделие

	
	
	


3. Домашнее задание: 3 глава с.25 устно вопросы на с.31, письменно: закончить составление таблицы.

Урок 5-6
Тема: Приморье и Приамурье в период неолита

Цель уроков: дать представление о своеобразии периода неолита на юге Дальнего Востока с тесных связях племен юга Дальнего Востока между собой и с обитателями Восточной Сибири, Сахалина, Северо-Восточного Китая. Корейскою полуострова и Японии. 
Основное содержание: начато периода неолита на территории Дальнего Востока: возникновение племен; переход к оседлому образу жизни племен Приамурья и Приморья развитие домашних промыслов; рыболовство, охота и собирательство. 
Основные понятия и термины: неолит, племена, неолитическое поселение, керамика, орнамент, этнограф.

Оборудование уроков: карта «Дальний Восток», учебник «Древняя история Дальнею Востока», атлас «Люби и знай свой край», опорный конспект «Неолит»

План уроков

1. Проверка домашнего задания, опрос

2. Работа с терминами

3. Объяснение новою материала
4. Работа с опорным конспектом «Неолит» 
5. Домашнее задание

Ход уроков:
1. Проверка таблицы, заполнение ее разделов. Опрос, фронтально по вопросам учебника в устной форме с.31, индивидуально по карточкам 4 учащихся.

Карточка 1

Археологические раскопки на Сахалине убедительно свидетельствуют о довольно раннем заселении этого большого тихоокеанского острова. Древний человек пришел сюда из Приморья Приамурья. Как же это произошло?
Карточка 2

В одном из ушковских поселений в жилище, у очага, было обнаружено захоронение собаки лайковидной породы. О чем это свидетельствует?
Карточка 3

Ученые убедительно доказали, что на протяжении десятков тысяч лет Америка соединялась с Азией сухопутным мостом, простиравшимся от Чукотки до Аляски. В науке он получил название «Берингия». Когла он возник? Почему исчез?

Карточка 4

Где открыты наиболее древние из известных на территории Северо-Востоке Азии археологические памятники, укажите их возраст.

2. Учащиеся из-за отсутствия времени записывают в тетрадь термины и понятия, значение которых надо будет выписать из справочной литературы и выучить дома: племена, неолитическое поселение, керамика, орнамент, этнограф.
3. Рассказ учителя о Дальнем Востоке в период новокаменного века, который начался на территории Дальнего Востока 7 6 тысячелетий до н.э. лучше начать с выделения трех обширных районов, где историческое развитие шло своеобразными путями Приморье. Нижний Амур. Средний Амур. Это был в полном смысле слова новый неповторимый культурный мир. где иначе складывалась жизнь местных жителей, чем в других районах земного шара.
Необходимо отметить археологические памятники неолитического Приморья (поселение в бухте Рудной, в пещере «Чертовы ворота», поселение «Валентин-перешеек и древний поселок у Зайсановки)

В бассейне Нижнего Амура это памятники в районе сел Вознесенское. Кондов, Малышеве, а также неолитические памятники вблизи Хабаровска. Неолит бас. Среднего Амура представлен, в первую очередь, поселениями у Новопетровки. на реке Громатухе и на берегу Осинового озера. В это период уже начали складываться более крупные сообщества-племена, объединяющие родственные друг другу общины. Одной из основных особенностей, отличавших племена Приамурья и приморья от их соседей-охотников и рыболовов Восточной Сибири. Якутии и Забайкалья   было то. что уже и начале неолита они стали переходить к оседлому образу жизни. Об этом свидетельствуют материалы раскопок (описание неолитического поселения). Развиваются домашние промыслы: изготовление орудий груда, керамики, украшений, обработка дерева и кости, выделка шкур. Разнообразные промыслы удовлетворяли бытовые потребности людей. Палее необходимо рассказать об этих домашних промыслах. Но основным видом деятельности древнего человека была добыча пищи. В период неолита продолжало господствовать присваивающее хозяйство. Основными его формами были охота, рыболовство и собирательство.

Так как учебный материал рассчитан на два урока, то изучение форм присваивающего хозяйства лучите продолжить на втором уроке.

Второй урок целесообразно начать с работы над терминами и понятиями, которые ребята должны были выучить дома: 
Племена - сообщество родственных друг другу общин

Неолитическое поселение - поселок, состоящий из 10-20 многосемейных домов, расположенных без определенного порядка. 
Керамика - общее название изделий из обожженной глины. 
Орнамент - вид узора, предназначенного для украшения различных предметов. 
Этнограф - ученый, изучающий культуру народов мира по обрядам, обычаям, традициям.

После рассказа об основных занятиях жителей Приамурья и Приморья учитель делает вывод о том. что период неолита племена, обитавшие на юге Дальнего Востока, достигли высокого уровня развития. Хорошо организованные рыболовство, охота. Собирательство обеспечили оседлый образ жизни, разнообразие домашних промыслов. Древние племена искусно выделывали орудия из камня, научились полировать и шлифовать их, достигла успехов в изготовлении керамики, тканей, в обработке дерева и кости. Сложился своеобразный очаг неолитической культуры.

Но это вовсе не означает, что дальневосточные племена были оторваны, изолированы i населения соседских областей. Археологические исследования свидетельствуют о тесных связях племен юга Дальнего Востока между собой и с обитателями Восточной Сибири, Сахалина Северо-Восточного Китая. Корейского полуострова. Японии.

4. При закреплении материала учащиеся работают с опорным конспектом «Неолит».
5. Домашнее задание: 4 глава с.32 вопросы на с.42 (1,2.3.4.5.7 устно), дополнительно для желающих вопрос 6 с.43 письменно.

Урок 7-8

Тема уроков: искусство неолитических племен Приамурья и Приморья

Цель уроков: дать представление об искусстве неолитических племен Приамурья, Приморья и его мировом значении.

Основное содержание: «картинные галереи» неолита Приамурья и Приморья: петроглифы Сикачи-Аляна, скал «Нюрце» села Шереметьево, в долине реки Кии; маски-личины о Сучу, село Вознесенское: «Кондонская Венера»;  «Принцесса космоса», орнаментика племен живших на Амуре. 
Оборудование уроков: карта «Древнее искусство народов Приамурья и Приморья», опорные конспекты. 
Планы уроков: 
1. Проверка знаний

2. Изучение нового материала 

«Картинные галереи» неолита 
Маски-личины 
Скульптура эпохи неолита 
Орнаментика

3. Работа с опорными конспектами

4. Домашнее задание
1. Опрос учащихся проводится по вопросам учебника на с.42 устно. Учащиеся, выполнявшие дополнительное письменное задание-рассказ «Дальневосточный неолитический поселок» зачитывают свои работы.

2. Так как объем учебного материала большой, то изучается он на двух уроках, да и в учебнике материал разбит как бы на две половины, в первой расположен материал о наскальных рисунках и масках-личинах, во второй - о скульптуре и орнаментики. После рассказа о «картинной галереи» неолита даны вопросы и задания закрепляющие изученный материал и учащиеся дома при изучении материала учебника устно отвечают на вопросы с.52 и письменно составляют план рассказа о «картинной галерее» неолита. 
На втором уроке учитель после проверки домашнего задания по вопросам учебника на с 52 и плана рассказа о «картинной галереи» неолита делает анализ уровня знаний, выставляет оценки и переходит к изучению нового материала о скульптуре и орнаментике каменного века Дальнего Востока.

3. Для закрепления изученного материала учащиеся работают с заданиями опорных конспектов.

4. Домашнее задание: 5 глава с.44 вопросы на с.58. устно. Подготовка к

повторительно-обобщающему уроку.
Урок 9

Тема: Повторительно-обобщающий урок по разделу: «Древняя история Дальнего Востока»
Цель урока: контроль за уровнем знаний, обобщение пройденного материала. 
Основное содержание: общечеловеческая значимость исторического развития народов Дальнего Востока: своеобразие культуры созданной обитателями Дальнего Востока на протяжении многих веков и тысячелетий: вклад дальневосточных племен в мировую культуру. 
План урока:

1.  Вступительное слово учителя

2. Письменный опрос по разделу «Древняя история Дальнего Востока»
Ход урока

1. Во вступительном слове следует обратить внимание школьников на то. что история народов Дальнего Востока издавна привлекала внимание ученых. История этого 1дивительного края интересна тем, что, изучая ее можно наглядно видеть, как в конкретных местных условиях по-своему выражались общие закономерности исторического развития, как здесь развились своеобразные культуры, созданные обитателями Дальнего Востока. Особенности исторического пути народов Дальнего Востока и своеобразие их культур во многом зависели от той географической среды, на фоне и в условиях которой жили эти народы.

Племена Дальнего Востока были тесно связаны, прежде всего, с Китаем, где веками развивалась и складывалась высокая культура, с Маньчжурией, Кореей и островным миром Восточной Азии. Благодаря исследованиям ученых восстанавливается картина жизни и быта древних жителей Дальнего Востока. С территории Приамурья и Приморья шло заселение Сахалина, Курил. Японии. Отсюда древние племена начали продвижение в северо восточные районы Азии и далее на Американский континент.
В период неолита племена южной части Дальнего Востока достигли высокого уровня развития. Высокий уровень неолитических культур послужил основой возникновения и . 1вития самобытного и оригинального искусства. Вместо маленьких стойбищ выросли поселки, появились настоящие деревни каменного века, где жили десятки и сотни людей Дальневосточные племена внесли весомый вклад в мировую сокровищницу культуры

2. Письменная работа

1. Откуда мы узнаем о жизни первобытных людей? 
2. Когда впервые началось заселение людьми территории Дальнего Востока?
3. Как менялась техника изготовления орудий труда в палеолите, мезолите, неолите?
4. Чем объясняется переход большинства древних дальневосточных племен к оседлому образу жизни?
5. Почему первобытнообщинный строй начал распадаться?

6. Какими изобретениями первобытных людей мы пользуемся до сих пор?

7. Что больше всего заинтересовало тебя в искусстве древних дальневосточных племен? Почему? В чем ты видишь связь этого искусства с искусством современных малых народов Дальнего Востока?
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